

# 打造先进制造业发展新高地

作为推进改革开放和经济发展的载体,永康经济开发区一直被视为永康工业经济建设的主战场。永康经济开发区自1992年成立以来,始终坚持以改革开放为动力,以产业集聚为特色,以科技创新为支撑,以绿色发展为理念,以民生改善为落脚点,为永康工业经济高质量发展注入强劲动力。目前,永康经济开发区已成为永康市的一张名片,浙江省目前规模较大的特色工业园之一。连续9年,开发区被评为浙江省优秀开发区。

回顾往昔,开发区的发展有目共睹,开发区的征程一路凯歌。细细盘点,开发区企业高度集聚,2000多家工业企业中,有规上企业176家,亿元企业49家,100亿元企业1家,上市公司4家,现有省级以上高新技术企业35家,各类省级以上研发中心33家。细细分类,开发区产业特色鲜明,五金八大行业中车业占30%、杯业占20%、门业占12%、电动工具占11%,而医疗器械、军民融合更成为新兴拳头产业。

创建20个年头,开发区所做的一切工作,都是围绕深入实施“八八战略”来展开;开发区经济社会发展所取得的一切成就,也都是“八八战略”正确指引的结果。开发区党工委书记、管委会主任胡文建表示,站在改革开放40周年、“八八战略”实施15周年的新起点,面对新的挑战 and 机遇,开发区稳中求进的总基调不变,沿着“八八战略”指引的路子走下去的初心不变,扛起打造先进制造业新高地的大旗,狠抓经济、项目、生态、平安“四张报表”,全面推进从严治党,以经济社会保持平稳发展态势,开启高质量发展的新征程。

在新一代信息通信技术与制造业深度融合的背景下,开发区创新驱动,让智能制造、标准建设“赋能”实体经济,有效破解制造业企业的发展痛点,有力推动由“制造”到“智造”转型,绘就一条结构优化、动能增强、质效提升的高质量发展曲线。

开发区今年有10个智能制造改造项目正在实施,总投资超过16亿元,设备投资9.63亿元。其中,中坚科技的农林机械产品智能化工厂项目硬件和软件已建设完成,正在联动调试;飞剑工贸的保温杯智能化车间改造项目中的金工机器人自动线外壳线体已正常量产,内胆自动线正在试产,华龙机电的不锈钢厨具智能化金工车间改造项目抛光自动设备样机已启动制作,群升集团的木门智能化工厂改造项目的智能化木工流水线开始批量生产。这些智造项目的推进,无疑丰富了开发区“质量”的内涵。

在土地指标紧张、环境容量限制、人口红利消失的现实下,开发区未雨绸缪,从小微企业园建设破题,确定老工业区提标改造、村集体留用地标准化工业开发“两条腿走路”的方针,高起点、高标准建设堰头小微企业园和西朱小微企业园,拓展工业经济高质量发展空间。

堰头小微企业园主要涉及堰头村、炉头村和荆山夏村,共有低小散用地企业48家。经过前期努力,堰头小微企业园的违章已全部拆除,总体规划设计方案也已初步确定,规划面积约23万平方米,将按照“高端规划、标准建设、配套完善、高效利用”的要求分期推进。西朱小微企业园主要利用西朱村现有村集体留用地进行开发建设,规划用地面积约4.68万平方米,将采取“股份筹资、集体联建”的模式进行工业开发,统一规划、统一建设、统一监管、统一验收,目前已进入实质性建设阶段。

小微企业园建设是推动经济转型升级的重要突破口和增长极,是省、市贯彻落实新发展理念的重要决策部署。对此,开发区不遗余力,始终坚持与产业集聚、治危拆违、拆后土地利用、招商引资等工作有机结合,将小微企业园建设当作是当前和今后一段时期内的重点工作、中心工作来抓,围绕“安全、规范、发展、优化”四大主题,努力建成“功能齐全、管理规范、土地增效、民生幸福”的小微企业园,助力促进开发区真正实现传统产业优化升级,提高土地亩产效益,推动工业经济高质量发展,实现产城融合、乡村振兴的美丽嬗变。

风劲潮涌,自当扬帆破浪;任重道远,更需快马加鞭。激情跨越20个年头的开发区将以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志,砥砺前行,为实现“全面奔小康,永康新腾飞”作出新的更大贡献。

□记者 徐敏

永康经济开发区热烈祝贺  
第23届中国五金博览会圆满成功